

“冻结台独党纲” 取决蔡英文

文 | 董振源 台湾政治大学“国发所”所长 编辑 | 安东 邮箱 | E-mail: Anthon83122@gmail.com

2012年民进党在岛内选举失利后，“冻结台独党纲”的说法即偶被提出，甚至也被认为是民进党能否完成“最后一哩路”的指标。去年民进党举办“华山会议”时，民进党“立法院”党团总召柯建铭即提出“冻结台独党纲”的提议，虽然时任党主席的苏贞昌刻意冷处理，但这个声音在民进党内从未消失。6月20日，民进党40多名党代表联署“冻结台独党纲”提案，欲在7月20日民进党党员代表大会上进行讨论。“冻结台独党纲”提案指出，两岸交流日益正常化，往来大陆的台商、台干，每年约有150万人，两岸亦已签订诸多协议，民进党实无必要限于“台独党纲”，自绝于两岸议程之外。如果民进党全代会能通过此提案，显然将有机会凝聚岛内共识、推进民、共互动与互信。

理性而言，民进党确实已经到了必须面对“台独党纲”是否还必须存在的关键时刻。“冻结台独党纲”就是从凝聚“台湾共识”的角度出发，因为“台独党纲”已不符合现在情势，民进党实无再予标举的必要。但目前而言，民进党内“冻结台独党纲”确实不易。外部环境而言，2012年民进党选举失利后，在舆论压力下成立了“中国事务委员会”，应卯似的回应舆论压力。而最近半年来，因台当局执政不佳，民进党内保守势力感觉不必妥协也能赢得选举，加之三四月间岛内发生“太阳花学运”，也让这些拒绝变动者抓到了拒绝改变的理由。而民进党内部反对“冻结台独党纲”的声音，多是从地方民意出发，担心“冻独”得不偿失，虽然可能争取一些中间选民，却也可能流失原本支持者。

这样的思考有其局限性，如果民进党要赢得选举、完成“最后一哩路”，促进民、共互信，就必须从大格局来思考。

今年7月民进党全代会无疑是处理“台独党纲”的最佳时机，否则，年底“七合一”选举后，将进入2016年选举期，届时再处理“台独党纲”时间将更被压缩。2012年蔡英文代表民进党选举失利，主要是其两岸政策仍受质疑，其若能决心“冻独”，有助于突破“最后一哩路”。但若像历任民进党主席因担心失去党内基本教义派，而不愿舍弃“台独党纲”这块“神主牌”，显然将妨碍民进党以更宏观地视野去应对急遽变化的两岸关系。蔡英文要考虑“台独党纲”到底只是为了民进党赢得选举？还是为台湾赢得最高利益？期待民进党及蔡英文主席放大视野，着眼未来。

张志军首次访台传递的信息

文 | 杨立宪 全国台研会副秘书长 编辑 | 安东 邮箱 | E-mail: Anthon83122@gmail.com

6月25日至28日，国台办主任张志军首次率团进行为期4天3夜的台湾之行。抵台当日，他说道“从北京到台湾的飞行用时不到3小时，但迈出这一步足足用了65年”。作为大陆涉台部门主管负责人首次踏上宝岛台湾的土地，显然此次台湾行写下了两岸关系发展中新的篇章。

此次张志军的台湾行，是对今年2月台湾陆委会主委王郁琦首访大陆的回访。但因今年三四月间，岛内爆发“太阳花学运”而阻挡了原定在此时间内回访的行程。“太阳花学运”作为两岸关

系和平发展进入“深水区”的鲜活例证，其传递出的信息错综复杂。其中，既有“台独”分裂势力别有用心的挑唆，也有无缘分享两岸和平发展红利的岛内部分民众情绪的发泄；既有对服贸协议审查过程违反程序正义的质疑，也有对服贸协议执行后可能对岛内相关产业带来冲击的担忧；既有对台当局施政绩效不彰的不满，也有对大陆综合实力日益优势的莫名恐惧，及其随之而来对台湾前途的迷茫，等等。这一岛内现况，考验了大陆领导层的智慧，也考验着两岸关系和平发展的路线，最终岛内各界将目

光聚焦于国台办主任张志军此行去与不去的决策上。

其实大陆方面的态度、答案早已揭晓。就在“太阳花学运”后不久，习近平总书记会在会见来访的亲国民党主席宋楚瑜时就明确指出：“我们推动两岸关系和平发展的方针政策不会改变，促进两岸交流合作、互利共赢的务实举措不会放弃，团结台湾同胞共同奋斗的真诚热情不会减弱，制止‘台独’分裂图谋的坚强意志不会动摇。”“我们要积极创造条件，扩大两岸社会各界各阶层民众的接触面，面对面沟通，心与心交流，